

中國向阿富汗緊急提供價值2億元物資

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務委員兼外長王毅9月8日在北京以視頻方式出席首次阿富汗鄰國外長會。王毅表示，根據阿富汗人民的需要，中方決定緊急提供價值2億元人民幣的糧食、越冬物資、疫苗和藥品。

王毅說，阿富汗鄰國應發揮獨特作用，既解決自身正當關切，又為阿富汗穩定重建提供良好外部環境，當前階段可重點開展六方面協同合作：

捐贈300萬劑疫苗

一是幫助阿加強疫情防控。中方決定向阿富汗人民首批捐贈300萬劑疫苗，也願在中國—南亞

應急儲備庫項下，向阿提供更多的抗疫和應急物資。

二是保持口岸開放。阿富汗經貿往來高度依賴陸路口岸。我們要在確保各國安全前提下，維持同阿富汗的口岸暢通。中方願積極研究恢復中阿貨運班列，支持其他鄰國同阿富汗加強通關能力建設，為阿富汗與外界互動，尤其是獲取人道主義物資提供便利。

三是加強難移民管控。美國及其盟友應在解決阿富汗難移民問題上承擔主要責任，同時向有條件和有意願接收阿難民的國家提供必要補償。我們呼籲塔利班提升施政的包容性和可預期性，讓

百姓真正安居樂業，從根本上減少難移民的產生。同時，應大力支持聯合國等多邊機制為此發揮積極作用。

四是盡快提供人道主義援助。除前述2億元援助外，待安全等條件具備後，中方願幫助阿富汗建設有助於改善民生的項目，並在力所能及的範圍內，支持阿富汗和平重建和經濟發展。

五是深化反恐安全合作。我們要敦促塔利班堅決同所有極端恐怖勢力徹底切割，並採取有效措施予以約束打擊。各方要加強情報共享和邊境管控合作，及時抓捕消滅自阿潛入的恐怖團夥，確保地區安全穩定。

六是開展禁毒合作。

王毅最後說，今天的外長會是阿富汗近鄰國家合作應對阿局勢變化的首次嘗試，也標誌着阿富汗鄰國協同合作機制正式成立。這在當下十分及時，也十分必要。會議將發出阿富汗鄰國的共同聲音和明確政治信號。中國支持把這個獨特性的機制繼續辦下去，通過這個平台分享政策主張、協調彼此立場、共同應對挑戰。

首次阿富汗鄰國外長會由巴基斯坦外長庫雷希主持。中國國務委員兼外長王毅以及伊朗、塔吉克斯坦、烏茲別克斯坦外長及土庫曼斯坦副外長出席。

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北京報道) 漸凍症新生邢益凡提前入住北京航空航天大學愛心宿舍、同濟大學改造校舍迎接無臂男彭超、西安建築科技大學為雙腿殘疾的新生賈代溪提供陪讀宿舍……這個開學季，中國多間高校推出多項暖心舉措，照亮殘障學生前行道路。

高校護航殘障生 入學如到愛之家

提供家人陪讀宿舍 方方面面關懷備至

相關消息感動了無數網友，一度登上網絡熱搜。網友們紛紛表示，身殘志堅的學子遇上充滿人文關懷的學校，這樣的故事很溫情。

北航漸凍症新生邢益凡 有獨立房間 母同住陪讀

「我想不出退縮的理由。」6個月大時被確診漸凍症的邢益凡，憑借頑強的意志，常年與病魔作鬥爭的他仍能保持優異的成績。初中時，他聽了霍金的故事，立志要做「中國的霍金」，用自己的知識改變世界。

今年高考，他以645分的成績考入北京航空航天大學。體重只有18公斤的他提前入住了校園愛心宿舍。這間宿舍出入方便，有兩張床和獨立衛浴。他的媽媽也將住在這裏陪讀。校方對邢爸爸說：「最難的事情你們已經做完了，接下來，就交給我們了！」

據悉，為保障邢益凡在北航就讀期間健康、快樂、順利，北航多個部門聯動，為他設計學習、生活、就醫等系列方案。他所在的學院還專門成立了愛心幫扶小組。

同濟無臂新生彭超 「刷臉」可開門 專人送開水

與此同時，6歲就失去雙臂的彭超也開啟了同濟大學法學的碩士生涯。入校報道時，儘管彭超表示不需要特殊照顧，但考慮到他的身體因素，學校還是在一定程度上給他提供了便利。彭超入住的是同濟大學四平路校區西南二樓一樓的愛心屋，裏面有可以「刷臉」的智能門禁、方便開關電燈的可移動式開關、定製的衛生間熱水器水龍頭等。工作人員還提出，如果彭超有需要，學校可以安排值班人員每天為他送開水。彭超表示，接下來的3年時間，他要加倍努力多發論文，爭取把自己的專業知識提升到一定水平。未來，他還有讀博的打算。



北京航空航天大學新生邢益凡(中)提前入住了校園愛心宿舍。這間宿舍出入方便，有兩張床和獨立衛浴。他的媽媽將住在這裏陪讀。

西建輪椅新生賈代溪 特製低位床 母獲安排工作

9月4日，西安建築科技大學也迎來了一位輪椅上的新生賈代溪。學校為其安排了一間位於一樓的獨立寢室，房間裏有兩張床，一張是給他的媽媽準備的，另外一張更短一些，是為他特製的。兩張床都鋪好了全新的被褥。同時，學校還表示，可以為賈代溪的媽媽提供門值或保潔工作，讓她在照顧孩子之餘還有一份收入。

有網友說：「這些殘障學子之所以帶給人們感動和震撼，是因為他們自強不息、不屈不撓，能付出異於常人的努力，去追求那些看似遙不可及的夢

想。同時，學校的關愛也為他們照亮了前行的道路。」

據介紹，自2017年《殘疾人參加普通高等學校招生全國統一考試管理規定》正式出臺後，內地每年被普通高校錄取的殘疾大學生人數逐年增加。2017年到2020年，每年被普通高校錄取的殘疾大學生人數分別為10,818人、11,154人、12,362人和13,551人。

有專家表示，近年來中國普通高校在殘障大學生招生方面採取了不少積極舉措，反映出國家對殘障學生高等教育權利問題更加重視，高校的態度更加開放，以及社會對殘障大學生的接納度有了明顯提升。



白岩松在直播現場鞠躬。 視頻截圖

感動央視名嘴白岩松 直播中鞠躬致謝高校

隨著許多高校的基礎設施和制度的完善，越來越多的高校向殘障學子打開方便之門。這些招收殘障學子的高校給了這些學子一個嶄新的人生，也感動了很多人。不少媒體紛紛聚焦「如何讓更多殘障學子上大學？」

在6日播出的央視《新聞1+1》節目中提到，北京航空航天大學為迎接漸凍症男孩邢益凡準備了愛心宿舍，還對邢爸爸說：「最難的事情你們已經做完了，接下來，就交給我們吧！」對此，主持人白岩松現場鞠躬並真誠地說道：「還有很多很多為殘障學子創造機會的高校，我要向你們深深鞠上一躬，謝謝你們！」

隨後，「白岩松直播中向招收殘障學子的高校鞠躬」這一話題登上熱搜。「你這一鞠躬，真的好溫暖！」「每一個學子都平等享有受教育的權利，為他們提供幫助與方便的學校應該致敬和感謝。」「向接受殘障學子的高校致敬，接納是最大的幫助。」……網友讚聲一片。

●香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

騰訊網易等遊戲企業及平台被約談 不得向未成年人提供賬號交易服務

香港文匯報訊 據新華社報道，9月8日，中共中央宣傳部、中國國家新聞出版署有關負責人會同中央網信辦、文化和旅游部等部門，對騰訊、網易等重點網絡遊戲企業和遊戲賬號租售平台、遊戲直播平台進行約談，強調不得以任何形式向未成年人提供網絡遊戲賬號租售交易服務。

約談指出，近段時間以來，中央宣傳部、國家新聞出版署先後發布《關於進一步嚴格管理切實防止未成年人沉迷網絡遊戲的通知》《關於開展文娛領域綜合治理工作的通知》，立足培養時代新人，堅持人民立場和群眾觀點，出台系列重要管理舉措，得到社會各方面熱烈響應和積極支持，充分體現了黨和政府對未成年人健康成長的關心關愛。各網絡遊戲企業、遊戲賬號租售平台、遊戲直播平台要提高政治站位，強化責任擔當，深刻認識嚴格管理、防止未成年人沉迷網絡遊戲的重要性緊迫性，堅決將有關要求落到實處，切實保護未成年人身心健康。

加強網遊內容審核把關

約談強調，各網絡遊戲企業和平台要嚴格落實通知各項要求，不折不扣執行向未成年人提供網絡遊戲的時段時長限制，不得以任何形式向未成年人提供網絡遊戲賬

號租售交易服務。要加強網絡遊戲內容審核把關，嚴禁含有錯誤價值取向、淫穢色情、血腥恐怖等違法違規內容，堅決抵制拜金主義、「娘炮」、「耽美」等不良文化。要自覺抵制不正當競爭，防止過度集中甚至壟斷，把重心放到推動科技創新、更好滿足人民精神文化生活新期待上來。要強化「氪金」管控，杜絕擅自變更遊戲內容、違規運營遊戲等行為，堅決遏制「唯金錢」「唯流量」等錯誤傾向，下決心改變誘導玩家沉迷的各類規則和玩法設計。要嚴格管理遊戲宣傳推廣，規範限制明星代言遊戲廣告，不得為違規遊戲提供推廣途徑。要加強遊戲直播管理，禁止出現高額打賞、未成年人打賞等情況。

近期將上線舉報平台

中央宣傳部、國家新聞出版署將會同有關部門和地方加大督查力度，開展專項檢查，嚴肅處理違規行為；近期將上線防止未成年人沉迷網絡遊戲舉報平台，及時受理和處理問題線索，對落實不到位的企業，發現一起嚴處一起，確保防沉迷工作落到實處、取得實效。

教育部：嚴查7種「隱形變異」培訓形態

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北京報道) 中國「雙減」政策發布以來，各地大力治理校外培訓，但一些地方出現了培訓機構由「地上」轉入「地下」，改頭換面後以「高端家政」「眾籌私教」「遊學研學」等名義違規開展學科類校外培訓的隱形變異問題，嚴重干擾政策執行，給改革推進造成阻礙。對此，中國教育部8日發布《關於堅決查處變相違規開展學科類校外培訓問題的通知》(下稱《通知》)，提出要堅決查處變相違規開展學科類校外培訓問題。各地對隱形變異培訓行為，要發現一起、查處一起、通報一起。

教育部明確了7種隱形變異形態，包括：證照不全的機構或個人，以諮詢、文化傳播、「家政服務」「住家教師」「眾籌私教」等名義違規開展學科類培訓；不具備教師資格的人員違規開展學科類培訓，在職中小學教師違規開展有償補課；通過「直播變錄播」等方式違規開展學科類培訓；組織異地培訓，在居民樓、酒店、咖啡廳等場所，化整為零在登記場所之外開展「一對一」「一對多」等學科類培訓；以遊學、研學、夏令營、思維素養、國學素養等名義，或在科技、體育、文化藝術等非學科類培訓中，違規開展學科類培訓；線下機構通過即時通訊、網絡會議、直播平台等方式違規開展線上學科類培訓，線上

培訓機構違規開展線下學科類培訓；以及其他違反相關規定的隱形變異學科類培訓。

落實屬地管理 強化監管執法

教育部校外教育培訓監管司相關介紹，變相違規開展學科類培訓的治理還存在認定難、查處難、監管難等問題。教育部提出將堅持治標與治本相結合，組織嚴肅查處變相違規開展學科類培訓行為，同時注重建立健全長效工作机制，推動校外培訓機構治理落地見效。

針對隱形變異違規培訓問題，《通知》注重建立健全長效機制，提出了三項具體措施。一是建立辨別機制。規定地方可以成立專家委員會或指定專業機構，對隱形變異培訓行為進行科學辨別。二是落實屬地管理。按照「誰審批、誰負責」的原則，對學科類培訓的隱形變異問題進行查處。對於證照不全的機構和個人，根據國務院《無證無照經營查處辦法》和《民辦教育促進法》的規定予以查處。對跨區域違規行為，由培訓機構審批地、違規行為發生地相關部門共同查處。三是強化監管執法。充分利用網絡化綜合體系開展巡查執法，暢通投訴舉報渠道，加大執法力度，推進「互聯網+監管」，探索信用懲戒等多種監管方式。